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Reflektometr VHF/UHF

Opisany w EP 9/93 miernik
antenowy CB (kit AVT-106)
pracuje doskonale jako
reflektometr, ale tylko

w zakresie KF. Poniewaz
otrzymalismy zapytania

o mozliwoéé sprawdzenia tym
miernikiem dostrojenia anteny
do radiotelefonu UKF -
podajemy opis wykonania
reflektometru na zakres
VHF/UHF. Uklad ten pracuje
poprawnie réwniez w nizszym
zakresie KF, ale wymaga duzo
wiekszej] mocy do pelnego
wychylenia wskaZnika.

W radiokomunikacji, zaréwno
profesjonalnej jak i amatorskiej,
bardzo wazng rzecza jest dopasowanie
wyijscia nadajnika do linii zasilajacej
antene oraz dopasowanie samej linii
do anteny. Jak wiadomo, maksi-
mum mocy wytworzonej przez stopien
koficowy nadajnika bedzie wypro-
mieniowane, gdy linia antenowa
jest zamknieta impedancja znamiono-
wq linii. Z tego tez powodu kabel
koncentryczny 50Q powinien zasilac
antena o impedancji 50Q. W tym
przypadku wspélczynnik fali stojace;
w linii WFS=2_/Z, lub Z /7
jest réwny 1. Brak wlasciwego
dopasowania powoduje spadek wy-
promieniowanej mocy, wzrost pozio-
mu czestotliwosci niepozadanych
mogacych powodowad¢ zakl6cenia
w odbiorze radiowym i telewizyj-
nym, a moze nawet byé przyczyna
uszkodzenia tranzystoréw w stopniu
koficowym nadajnika. W najgor-
szym przypadku, jezeli linia bedzie na
koficu otwarta lub zwarta, WFS
bedzie réwny nieskonczonosci.

Pomiar wspélczynnika WFS przep-
rowadza sie za pomoca specjalnych
mostkéw zréwnowazonych wlacza-
nych w linie zasilajacq, zwanych
reflektometrami. Dopasowanie an-
ten sprowadza sie do uzyskania
minimum fali odbitej (czyli do
WFS=1). W.praktyce przyjmuje sie,
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ze dobrze wykonana i dopasowana
do kabla antena to taka, gdzie WFS
w calym pasmie nie przekracza 1,5.
Przy WFS 1,5 uzyskamy 3% strat

mocy, przy WFS=2 - 11%, przy
WFS=3 25%, a przy WFS=5
48%.

Schemat elektryczny opisywane-
go reflektometru VHF/UHF przeds-
tawiono na rysunku 1. Najwazniej-
sza czebcig skladowa urzadzenia jest

odcinek linii przesylowej laczacej
gniazda G1 1G2 oraz dwie linie
pomiarowe, w ktorych indukuje

sie¢ napigcie (w L1 proporcjonalne
do pradu plynacego do anteny;
w L2 proporcjonalne do pradu
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Rys. 1. Schemat elektryczny
reflektometru

odbitego od anteny). Jest to klasycz-
ny uklad, znany z wielu publikacii,
wykonany bez uzycia plytki druko-
wanej (rysunek 2). Na uwage zas-
tuguje konstrukecja linii pomiaro-
wej. Linie gléwna tworzy posrebrza-
ny pret miedziany o §rednicy 3mm
i dlugosci okoto 100mm przyluto-
wany bezposrednio do goracych czes-
ci gniazd G1 i G2. Réwnolegle do
tego przewodu w odleglosci okoto
2mm biegna dwie linie pomiarowe
wykonane réwniez z drutu miedzia-
nego posrebrzanego o §rednicy
1,5mm i dlugo$ciach po 80mm
kazdy. Do koficow tych przewodéw
sq przylutowane dwa identyczne re-
zystory po 150Q (R1 i R2) oraz dwie
diody prostownicze w.cz. typu
DG507A (D1 i D2). Aby zachowad
odpowiednia sztywno§¢ konstrukcji
mechaniczne] i symetrie zastosowa-
no dwa wsporniki linii pomiarowe;
wykonane z polistyrenu. Piytki po-
listyrenowe przylegajg ciasno do
metalowego ekranu - rynienki (wy-
konanej z blachy pobielanej o gru-

bosci 0,3mm) w ksztalcie litery
U 6 wymiarach 20x15mm i diu-
gosci rownej dlugosci obudowy

reflektometru. Rezystory oraz diody
maja doprowadzenia skrécone do
niezbednych dlugosci. Taka konst-
rukcja reflektometru przy odpowied-
nim zestrojeniu charakteryzuje sie
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Rys. 2 Konstrukcja mechaniczna linii pomiarowych

impedancja zblizong do 50 i mak-
symalna czestotliwoécia pracy po-
nad 500MHz.

Ukiad zmontowano w obudowie
metalowej o wymiarach 120x50x50
mm. Na przedniej §ciance umieszczo-
ny jest mikroamperomierz 200pA
(wskaznik wychylenia magnetofonu

1 1.6 @ 3510=

WFS

Rys. 3. Skala reflektometru
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przeskalowany wedlug rysunku 3),
przelacznik Padajaca/Odbita, potenc-
jometr regulacji wychylenia.
Podczas sprawdzania gniazdo G1
reflektometru podiaczamy za pomoca
krotkiego odcinka przewodu kon-
centrycznego 500 do gniazda radio-
telefonu np. na zakres 145MHz/2W,
a do gniazda G2 podlaczamy rezystor
50€/2W z jak najkrétszymi koncow-
kami. Zalgczamy radiotelefon na
nadawanie. Po ustawieniu przelacz-
nika w pozycji ,Padajaca” korygu-
jemy wychylenie wskazéwki mier-
nika na koniec skali. Po przelaczeniu
w pozycje ,Odbita® wskazéwka po-

winna znajdowa¢ sie na poczatku
skali wskazujac WFS=1. Wylaczamy
nadawanie radiotelefonu i zamie-
niamy miejscami gniazda dolaczenia
reflektometru (nie zmieniajac polo-
zenia potencjometru i przelacznika).
Wskaznik powinien réwniez wska-
za¢ koniec skali. Inne wskazania
§wiadcza o niesymetrii ukliadu
i nalezy wowczas skorygowac usta-
wienie wskazéwki poprzez lekkie do-
giecie lub odgiecie linii L1. Chcac
wyskalowa¢ nastepne pozycje WFS
musimy odlaczy¢é rezystor 350Q
a w jego miejsce podlaczy¢ kolej-
no: 75Q (WFS=1,5), 1002 (WFS=2),
150Q (WFS=3), 250Q (WFS=5).
Pamieta¢ nalezy aby wszelkie préby
wykonywa¢ przy jak najkr6tszym
czasie zalaczenia nadajnika. Autor
opisany uklad wyskalowal z radio-
telefonem VHF/UHF typu STAN-
DARD C558.

Andrzej Janeczek SPSAHT

WYKAZ ELEMENTOW
Rezystory

R1, R2: 150Q _

R3; TkQ/A - potencjometr

Cl. C2: 47nF ceramiczne
Diody

D1. D2: DG507A (AAP153.1N34...)
Réine

M: 200pA mikroamperomierz

P: przetqcznik hebelkowy

Gl1, G2: UC! lub gniczda BNC
obudowa metalowa
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